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TIT - MTT Hevesy Gyorgy Kémiaverseny, orszagos donto, Eger, 2009.
Javitokulcs a 8. osztalyosok feladatlapjahoz

1. feladat
a) CO,, b)Cly, ¢)HaS, d)Cl,, e)NHs, f)Hy, g)NO,, h)SO; (8)
H,, NH; (2)
A levegdnél kisebb stirtiségii. (1)
NHs. (1)
Osszesen: 12 pont
2. feladat
A) kén-dioxid, szén-dioxid, nitrogén-dioxid, szilicium-dioxid
kakukk: szilicium-dioxid eltér: atomracsos 2)
a tobbiben koz0s: molekuldkbdl dllnak (1)
vagy: kakukk: szilicium-dioxid eltér: szilard
a tobbiben kozos: gadzok
vagy: kakukk: szilicium-dioxid eltér: vizben nem oldédik
a tobbiben kozos: vizben oldédnak
vagy: kakukk:nitrogén-dioxid eltér:szines
a tobbiben kozos: szintelenek
B) égetett mész, mészko, konyhaso, gipsz
kakukk: égetett mész eltér: nem dsvany
a tobbiben kozos: eléfordul a természetben
vagy. kakukk: konyhaso eltér:egyszeres toltésti ionokbdl 4ll
a tobbiben kozos: kétszeres toltésli ionokbdl all
vagy: kakukk: konyhaso eltér:nincs benne Ca
a tobbiben kozos: kalciumtartalmu
vagy: kakukk: konyhaso nincs benne O
a tobbiben kozos: oxigént tartalmaznak
vagy: kakukk: gipsz eltér: kristalyvizet tartalmaz
a tobbiben kozos: nem tartalmaz

,,Kakukktojasonként” 3-3 pont. )
Osszesen: 18 pont

3. feladat
1. elemek — vegyiiletek 2)
csere: gyémant — nitrogén-dioxid (1)
szines anyagok — szintelen anyagok (1)

2. gazok — szilard anyagok (k6zonséges koriilmények kozott)
csere: ammonia — foszfor-pentoxid
savasan oldodé — ligosan old6dé
3. elemek — vegyiiletek
csere: natrium — szén-monoxid
vizben nem o0ld6do — vizben ,,01d6dd”
Feladatonként 4-4 pont.
Osszesen: 12 pont
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4. feladat
a) Cu (1)
b) FeO /1/ FeO + 2 HCl — FeCl, + H,O/1/ (2)
M(CaCO3) = 100 g/mol (1)
CaCO; + 2HCl=CaCl, + H,O + CO;, (2)
1 mol 1 mol
L mol L (1)
100 100
Zn + 2HCl=Z7nCl, + H; (1)
1 mol 1 mol
1 1
—mol —mol (D)
65 65
2Al + 6 HCI=2 AICl; + 3H; (2)
2 mol 3 mol
—mol —mol
54 54
1 1
—mol —mol )
27 18
A fejlédé H, anyagmennyisége (ndvekvo sorrendben: 1 < ! < !
JIoC0 T HIHEmEnyIee 110065 18
1 g Al és s6sav reakcidjabol fejlodik a legtobb és 1 g CaCO3-bdl a legkisebb
anyagmennyiségl hidrogén. (2)
Osszesen: 15 pont
S. feladat
a) A Il szamu pohér salétromsavat tartalmazza. (D)
Indoklés: eredetileg csak egy savas oldat volt, igy sav hozzdadédsakor ez lesz a
legsavasabb. (D)
b) Az 1. pohar a konyhaséoldatot tartalmazza. (1)
Indoklas: eredetileg csak ez volt semleges, igy sav hozzdaddsakor ez lesz a masodik
legsavasabb. (1)
¢) 0,1 mol HCI-t oldottunk (D)

Indoklés: a semleges oldathoz adva a HCI-t a pH-t éppen a hozzédadott s6sav okozza.
Mivel a pH ekkor 1,00 lett, 1 dm? oldatba 0,1 mol H keriilt, Ez pedig 0,1 mol HCI-t

jelent. (2)
d) Az ammoniat tartalmazta az V. pohar. (D)
Bizonyitas:
— a hdarom bdazis 1-1 mdlja 40 g (NaOH), 56 g (KOH), 17 g (NH3) (1)
— azonos tomeg esetén az ammonia a legnagyobb, a KOH a legkisebb
anyagmennyiségl (1)
— csak egy lugos oldat keletkezett (ahol szines lett a fenolftalein) (1)
— igy az csak a legnagyobb anyagmennyiségii ligot tartalmazé ammonia lehetett (1)
e) AL poharban a NaOH van. (Igy a IV. pohdrban volt a KOH.) (1)
Indoklas:
A semleges oldat (pH=7) a d)-ben leirtak szerinti masodik legtobb lug esetén
keletkezhet, mivel a tobbi oldat mar savas. (D)
Az el6z6bol kovetkezden 0,1 mol HCI 0,1 mol NaOH-t semlegesit,
aminek a tomege 4 g. (2)
Tehat 4 g oldott anyag volt mindegyik oldatban. (1)

Osszesen: 17 pont
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6. feladat
a) hidrogént
b) tomény kénsavat

(1
)

c¢) Ellendrizni kell, hogy a fejlédd gaz, tartalmaz-e levegdt (oxigént). /1/ KémcsOben
mintdt kell venni a kidraml6 gazbdl, majd annak szdjat lang felé tartani /1/,
ha a sivit6é hang hallatszik, akkor még tartalmaz levegot (oxigént) a hidrogén,

ha halk pukkands hallatszik, akkor nincs robbanasveszély /1/.
d) a natrium redukdlja a hidrogént
e) a hidrogén 4ltalaban redukaldszer, itt oxidaldszer
f)Na+H202NaOH+1/2H2

1 gNa — 1/23 mol — 1/46 mol H; fejlédne.
g) NaH + H,O =NaOH + H,

0,5 g NaH anyagmennyisége 0,5/24 mol = 1/48 mol,

ami az egyenlet szerint 1/48 mol hidrogént fejleszt.

7. feladat

Reakcidegyenlet: SO; + H, O —— H,SO4

1 mol tomege: 80¢g 98 g

A kiindulési oldatban 1évd kénsav tomege: 60g-0,049=2,94¢.

Feloldottunk x mol kén-trioxidot, ennek tomege: 80x g.

A keletkezett kénsav (x mol) tomege: 98x g.
oldat tomege: (60 + 80x) g.
oldatban a kénsav tomege: (2,94 + 98x) g.

A reakci6 utén a kénsavoldat dsszetétele:
(60 + 80x) g - 0,1225 = (2,94 + 98x) g.
Ebbdl: x=0,05
A feloldott kén-trioxid anyagmennyisége 0,05 mol,
tomege: 4,0 g.

3)
2)
)
2)
)
2)

(2)

Osszesen: 15 pont

(1
(1
)

(1
)

3)
2)

(D

Osszesen: 11 pont



